

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencillada. Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 2'50 pts. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Honor á España!

La prensa extranjera, y muy en particular la francesa é inglesa, viene dedicando gran atención á todas las incidencias del viaje regio por tierras africanas, y nos es muy grato reconocer que todos ellos se inspiran en la más franca benevolencia acogiendo con simpatía nuestra labor en Marruecos y proclamando en justicia nuestros indiscutibles triunfos en la política, de atracción que allí han seguido nuestros gobiernos y autoridades de todos los órdenes.
Este hecho debe de producir una inmensa satisfacción á todos los buenos españoles. Nuestra nación por ineptitudes de algunos, desidia de los más y concupiscencias corruptoras de los encargados de encauzar la opinión pública, estaba poco menos que en entredicho. Llegó la oportunidad del comienzo de nuestra campaña en Melilla, y cuando más necesario era que los asuntos todos de nuestra patria se desenvolvieran en una atmósfera de diáfana claridad y calma, malos patriotas se empeñaron en llevar la opinión por tortuosos derroteros, renegando desde las columnas de ciertos periódicos, que no hay para qué nombrarlos, del amor de hijos, que como tales, debíamos á nuestra madre España, y puesta la llama surgido el incendio en una esteril revolución estallada en las calles de Barcelona, llenándolas de sangre, y comprometiendo con la paz interior el honor y el triunfo de nuestras armas en el territorio del Rif.
Fueron aquellos días de zozobra é interdifundire, muy negros para el porvenir de nuestra nación pero, gracias á Dios, un gobierno sereno y ante todo patriota, supo ahogar el canallesco movimiento; nuestro valiente y esforzado ejército comenzó á conquistar una serie continuada de lauros y las heroicidades se repitieron hasta que la campaña pudo darse por terminada, quedando muy alto el honor de nuestro ejército y glorificado el patriotismo de la nación española.
A aquellos triunfos militares, hermosos resurgir de las proezas de nuestros aguerridos soldados, sucedieron bien pronto los diplomáticos, lográndose ratificar un tratado de beneficios y concesiones para nuestra España la que hoy puede proclamar muy alto que el sacrificio de tantas vidas y dinero como llevó consigo la campaña no ha sido inútil: el nombre de España continúa respetado entre las naciones civilizadas que consagran en sentidos artículos de su prensa nuestro heroísmo y nuestra cultura.
Y por eso, los buenos españoles tenemos hoy una especialísima satisfacción al notar como la prensa francesa é inglesa proclaman nuestros buenos oficios en la labor de cultura que en Marruecos nos hemos impuesto, vemos con gusto el resurgir del verdadero patriotismo que quiere á España una, fuerte y gloriosa y condensando nuestras alegrías que como navarros amantísimos de su amada patria española sabemos sentir, en una exclamación que exprese las más íntimas afecciones de nuestros corazones gritamos ¡Viva España! ¡viva el noble y generoso patriotismo español!

mo. La economía obtenida por virtud de aquellas gestiones asciende á más de 300 pesetas. Por tan satisfactorios resultados la asamblea acordó por unanimidad un voto de gracias para la Junta de Gobierno.
Seguidamente se hizo la renovación reglamentaria de esa Junta, quedando constituida la que ha de gobernar la Hermandad durante el año corriente, en esta forma:
Prior: D. Abundio Iriarri.
Subprior: 1.º D. Pedro Osaio; 2.º D. Modesto Igo; 3.º D. Fulgencio Zabiri; 4.º D. José Lamoreibe; 5.º D. Busebio Garicano; 6.º D. Florentino Murillo.
Diputados: 1.º D. Enrique Hernandez; 2.º D. Serafin Argáiz; 3.º D. Guillermo Zurrutiqui; 4.º D. José Martínez Morea; 5.º D. Indalecio Jauregui; 6.º D. José Goenaga; 7.º D. Francisco Iriarte; 8.º D. Basilio Oteiza; 9.º D. Manuel Bañillos; 10.º D. Pablo Maquirriain; 11.º D. Justo Donazar; 12.º D. Justo Marínicorena.
Tesorero: D. Robustiano Asurmendi.
Secretario: D. Eustaquio Ariz Ipar.
El Prior, en su final acto manifestando la gratitud de la Junta por el voto de la asamblea; congratulándose del próspero estado de la Hermandad; estimulando á los Hermanos á fomentar su crecimiento, y exhortándoles á asistir á la Comunidad general y á la función solemne que celebrará en la iglesia de San Agustín el domingo próximo.
También nosotros felicitamos á la Junta de Gobierno, celebrando el floreciente estado de la benemérita Hermandad, digna de la protección de todo este vecindario.

Cháchara

Ya se acabaron simpáticos amigos los estudiantes, las alegres vacaciones por que tanto suspirasteis. Se acabó el turrón paterno, la vida dulce y amable en esta paz provinciana tan de miel y tan sedante, en esta paz que vosotros bellamente perturbasteis con la gallarda presencia de la juventud triunfante, ¡vuestra juventud, amigos, poderosa y envidiable, que tiene un fuerte perfume de porvenir; que es alarde de poderío, de fuerza, de robustez, de coraje, de audacia, de valentía; que es soñadora y es grande; vuestra juventud, más bella más opulenta y radiante, más buena, más generosa, más digna, más hermosa!

Id en buena hora, simpáticos amigos los estudiantes, cultivad los vuestros huertos con amor, que en ellos nacen las flores más aromosas, los frutos que más nos valen. ¡Flores del saber, y frutos que son sabrosos manjares de los egregios doctores y de las aguias reales!

Información postal

De Huarte

UN ORGANNO NUEVO

El día 4 se efectuó en esta villa el acto de entregar á la iglesia parroquial el magnífico órgano regalado por el acaudalado propietario don Fermín Ipar y Navascués.
Este órgano, construido por los notables artistas J. Roques é hijos de Zaragoza, es excelente.
Consta el órgano de dos teclados de manos de 56 notas cada uno. Otro teclado pedalier de 27 notas. Dóce registros completos de los más selectos de fondo é imitativos inscriptos al frente de los teclados en placas basculantes y once motores de combinaciones, acoplamientos y accesorios que funcionan por medio de pedales y pistones de presión con anulador. Esta es la disposición general que presenta en primer término el mueble llamado consola pneumática que constituye por sí sola un primoroso trabajo exterior é interior de maderas y metales, y que avanza sobre el mismo pavimento del órgano.
Ahora bien, dispuesto el organista á dar á conocer los armoniosos y variados efectos musicales que producen tal sistema, no solamente hay que oírlo, es también necesario verlo ejecutar para poder apreciar la facilidad y la rapidez con que responde á su voluntad las legiones de diminutos fuellicitos y válvulas conicas que operan en los grandes y pequeños secretos del conjunto.
La elección de los juegos ó registros del órgano y su disposición de reparto, de acuerdo con la casa constructora, las pruebas preliminares y definitivas bajo los diferentes aspectos de sonoridad, precisión mecánica, solidez y cuanto esta llamada á conocer un competente profesor organista para dictaminar por expreso deseo del señor Ipar. No hay que decir que dicho señor organista, una vez cumplimentada la formalidad de recepción ha sido decidido con auiciones de selecta música religiosa en colaboración con otros profesores de esa capital.
El coronamiento ó remate tallado de la fachada del órgano que sirve para cubrir lo restante del arco mural y además conmemora en letras de bajo relieve la memoria del donante; así como la pintura decorativa en general, basta decir que es obra de los Sres. Isturiz para elogiario por su buen gusto.
El trabajo del pavimento, diaostres, puertas y demás detalles de reparación que afectan al local del empuzamiento han sido realizados y dirigidos por los Sres. Marínicorena.
El expuesto delante de este valioso instrumento y anteriormente de otras obras importantes que decoran la parroquia de todos sus carinos es don Fermín Ipar y Navascués, señor que une á su fe religiosa una perfecta clarividencia de artista.
Desde que acarió la idea del órgano nos consta que ha venido asesorándose con toda granditud de profesores inteligentes, operando y comparando, hasta que resolvió de plano pedir presupuesto á la casa Roques sin acudir

á procedimientos de concurrencias ni subastas que están en pugna con esta naturaleza de obras artísticas y tentos fracasos originan. Un cortísimo plazo ha bastado desde el contrato para ver realizado su deseo.
Merece pública gratitud la generosidad del señor Ipar y Navascués.
Huarte 6-1-911.

De Lesaca

Celebróse anoche la velada que anunciamos representando aquí por vez primera la obra titulada «Gonzalez», acertadamente desempeñaron su cometido, en ella todos los actores, poniendo todo su empeño en que resultase, y así lo consiguieron, una hermosa fiesta, y si el tiempo de ésta al público le fué grato no lo fué menos grato y de menos mérito la obra del Orfeón Lesacarra el que suspendió la representación cantó con mucha gracia y elegancia.
La concurrencia, que llenaba el local aplaudió á unos y á otros, que, tan amables, le proporciona una honesta y agradable diversión.
Por nuestra parte felicitamos á tan joviales jóvenes que con sus desinteresados trabajos contribuyen á la educación moral é intelectual de su pueblo.
Al frío intenso ha seguido la blanca nieve la que cual línea de circunvalación ha coronado los montes sin atreverse á acosarnos.
Hanse visto por estos contornos algunos jabalíes que buscando alimento acercáanse á los poblados; en Yanci han dado muerte á uno que hizo no pocos daños en heredades y los cazadores apréstanse á dar una batalla á dichos paquidermo que tan maltracho dejan el campo.
El corresponsal.
7-1-911.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron los presupuestos de Isaba, Puente la Reina, Viana, Arnanache, Larraona y Navascués, así como las cuentas de Euz, Zubielqui, Gaizna y Artega.
Se autorizó á don Gregorio Irurzun para transportar un automóvil con destino á la agricultura, desde Tafalla á Os; al de Cirauqui para exigir cinco pesetas por cada perro; á los de Lumbier y Apegi para enagenar un terreno; al de Viana y Concejo de Igúzquiza para arrendar la caza; y á los Concejos de Marañón y Azulo para vender terrenos.
Se ordenó al Ayuntamiento de Sartaguda participe la constitución de la fianza del Depositario: al de Cendea que remita las cuentas de 1903 á 1907; á los administradores de las juntas de abastos respectivamente; al de Aberin que suspenda el procedimiento que se trata de incoar contra don Pedro Echarrí; y se nombre peritos para fijar los perjuicios ocasionados por el disfrute de yerbas.
Se desestimó un recurso del Ayuntamiento de Ochagavía sobre pago de pesetas al maestro; la reclamación catastral de don Gervasio Artega, de Allin; el de Cándido Azcona, contra el Ayuntamiento de Oteiza; el de don Juan Dorronsoro, de Ciordia; el de don Anastasio Martín, contra su destitución del cargo de capellán del Ayuntamiento de Viana.
Se revocó un acuerdo del Ayuntamiento de Pitillas contra el que recurrió don Anastasio Fontanillo.
En el expediente de Secretario del Ayuntamiento de Fitero don Lucio Gonzalez, se declaró que éste tiene derecho al percibo de 1.200 pesetas; imponerle la suspensión de sueldo durante 30 días, por cada uno de los tres años á que se refiere el expediente; imponer cien pesetas de multa á los Ayuntamientos que se han sucedido durante dichos tres años y por cada uno de ellos; y que las 480,50 pesetas á que queda reducido el haber del Secretario, hechas las deducciones correspondientes, se le satisfarán en seis años.
A virtud de consulta del Concejo de San Vicente (Urrau bajo) se declaró con carácter general que los Secretarios de los Ayuntamientos que se componen de varios Concejos se hallan obligados á verificar los repartimientos de toda clase de contribuciones.
Se declaró que corresponde á los Tribunales ordinarios entender en el asunto de don Aquilino Amarián de San Adrian, sobre reivindicación de servidumbres.
Se confirmó la multa que el alcalde de Ujae impuso á don Eusebio Goñi, de Lerga.
Se declaró extemporánea una reclamación de don Esteban Aguirre, médico de Santesteban, contra el Ayuntamiento de Zubietá.

Jurados

Verificado el sorteo de los Jurados que han de constituir Tribunal, para conocer de las causas que á su resolución se han de someter en el actual cuatrimestre, resultaron elegidos los siguientes:

PARTIDO DE PAMPLONA

Cabezas de familia.—Don Eustaquio Aranguren Aranguren, domiciliado en Cizur; don Cayetano Ayerbe y Zabala, Huarte Arakil; don Pablo Sueñcas Vales, Alsasua; don Eustaquio Egaña Altuna, Baicasas; don José Antonio Guerra Ayerri, Echarrí Aranzaz; don Severiano Aranzaz y Uriz, Villava; don Jesús Errea Saioztegui, Puente la Reina; don Anastasio Gazolaz Andueza, Oiza; don Sebastián Beunza é Ibañez, Pamplona; don Indalecio Jauregui San Juan, Idem; don Matias Astiz Garraicochea, Larraun; don Baltasar Erro Irurzun, Belascain; don Manuel Esteban y Arrieta, Echarrí-Araaz; don Simón Asurmendi y Ganuza, Pamplona; don Cipriano Jaurrieta y Osés, Obanos; don Marcos Medrao y Urroz, Puente la Reina; don Miguel Lazcoz Marínicorena, Arakil; don Onofre Garraus Atorrasagasti; Santesteban; don Antonio Aramendia y Goñi; Oiza; don Serafio Latasa Sagüés, Olla.
Capacidades.—Don Martín Sabiza Iturbide, domiciliado en Puente la Reina; don Matias Abad Félix, Pamplona; don Juan Arriaga Arriaga, Oiza; don Félix Urro Uja, Obanos; don Babi Martínez Gami, Muruzabai; don Sotero Crizta y Senosiain, Vidaurieta; don José Garbisa Barabar, Idem; don Domingo Lizarraga y Urroz que Abardere; don Domingo Bezuirruain Oses, Adios; don José Arbizu Urmeneta, Echarrí-Aranaz; don Vicente Cortea y Etulain, Baztan; don Juan Jauregui y Saldia,

PARTIDO DE TUDELA

Cabezas de familia.—Don Sixto Román Cunchillos, domiciliado en Cascaute; don Ricardo Gil Ruiz, Abiltas; don Teodoro Alava Basala, Tudela; don Bernardo Espoz Martínez, Idem; don Casildo Moneo Marzal, Idem; don Busebio Erdozain y Laban, Cascaute; don Marcelino Martínez Fuentes, Cascaute; don León Munarriz y Lasheras, Valtierra; don Pedro Arrondo Muñoz, Villafraanca; don Esteban Dean Echáide, Idem; don Ricardo Merino Jimenez, Idem; don Vicente Catalan, Serrano, Corella; don Isidoro Arigita Estañán, Idem; don Juan Alfaro Gómez, Fitero; don Pantaleón Aguayo Sot., Murchantes; don Silverio Alalz Lamana, Tudela; don Lucas Garde Arrondo, Villafraanca; don Julian Grau Insausti, Tudela; don Pablo Bermejo Garbayo, Cintruénigo; don Manuel Ochoa Martínez, Montegudo.
Capacidades.—Don Justo Mateo Barrena, domiciliado en Corella; don Bruno Estévez Ibañez, Cascaute; don Francisco Cerdán Caba, Buiuel; don Felipe Sáez Mateo, Corella; don Bernabé Arroyo y Garbayo, Cintruénigo; don Pascual Azagra y Vazquez, Montegudo; don Balduino Val Latorre, Fitero; don Claudio Barrena Cortés, Cascaute; don Roman Rincón y Perez, Cintruénigo; don Blas Gascón Oliver, Buiuel; don Luis Batini Leoz, Tudela; don Cesario Oliver Cerdán, Cortes; don Fermín Lopez Vergara, Tudela; don Domingo Guiseno y Lorente, Cabañillas; don Angel Mendi Tambo, Cascaute; don Pascual Catalan Sanz, Corella.
SUPERNUMERARIOS
Cabezas de familia.—Don Domingo Nagare, domiciliado en Pamplona; don Andrés Miquelz Gabete, Id.; don Isidro Arbiza Pardillo, Id.; don Nemesio Aramburo Galar, Id.
Capacidades.—Don Wenceslao Alfonso, domiciliado en Pamplona; don Canuto Mina Guelbenzu, Id.

Sport vasco

En «Euskal-Ig» impidió á este entrar en combinación para la tarde del domingo, con lo que la empresa, truncados sus planes, organizó un partido en el que contendieron Pepe Murillo y Ucin menor, rojos, contra Aramendia y Errezabal, azules.
Por estos saltó el dinero en razón de 20 á 16, y al apuntarse los colorados dos juegos seguidos evolucionó la catedral: iguales dos los bandos en el juego 2º volvieron á salir por delante Ucin y Murillo, esta vez para no ser alcanzados, pues llegaron al 9º y último juego cuando Errezabal y Aramendia tenían solamente 4.
De los vencedores Ucin se concretó á cumplir y Murillo desarrolló la labor más estupenda que recordamos haber presenciado en delantero alguno; en una palabra, estuvo portentoso.
Aramendia en tales condiciones no pudo hacer gran cosa y por igual motivo Errezabal, sobre quien recayó un trabajo de titan, mantuvo heroicamente y en cuanto le fué posible la pelea, pero hubo de capitular al fin.
A segunda hora los hermanos Igúzquiza, por quienes salió el dinero en razón de 13 y 14 á 8, fueron fácilmente vencidos por Latasa y Barragan que jugaron muy bien.
Los Igúzquiza estuvieron desgraciados, sobre todo el delantero.
K. CHETE.

TRIBUNA LIBRE

Algo sobre toros

No pensaba decir una palabra del asunto que según parece interesa en estos momentos á la afición pamplonesa, pero galantemente invitado á ello por quien inició la campaña, me veo obligado á decir algo sobre el cartel de fiestas.
He dicho que no quería decir una palabra sobre este asunto, y no lo hacía por falta de deseo, sino porque considero que todo lo que se escriba ó se hable sobre este asunto es completamente aéreo, puesto que la Comisión de Fomento ha de hacer caso omiso de todo lo que se diga, aunque esto que se diga, sea el común sentir de todos los aficionados pamploneses; ella oirá como quien oye llover, y para fin de fiesta, hará lo que se le ocurra, aunque vaya en detrimento de la fama de nuestras corridas de toros.
Mientras el Ayuntamiento, ó mejor dicho, la Comisión de Fomento, no se decide á gastar más dinero en el capitulo de corridas de toros, no podremos tener nada bueno; que por qué? pues porque las corridas son muy caras, porque los ganaderos de fama se hacen pagar caro, y porque las primeras figuras del toro, están ya cansadas de venir á torear barato para que como consuelo les echen toros mansos ó poco menos.
Deseos corridas bravas, corridas en que puedan hacer algo más que exponer la vida sin poder hacer algo bueno con los toros, y entonces vendrían con más gusto que ahora, que vienen á torear toros broncos y que apenas si existen.
Hoy por hoy, el Ayuntamiento no puede hacer milagros; no tiene dinero, y por tanto no puede gastarlo sin mirar lo que gasta, por eso considero yo que es irrealizable mi idea; (que es la de muchos aficionados), de traer toreros y toros buenos.
Yo considero que no hay buen cartel sin Bombita, como tampoco lo hay sin Machaquito; añádate á estos nombres el de Gallito,

se, Echauri; don Francisco Arteta Gasque, Echabarte; don Cipriano Martínez y Galar, Julapeñ; don Victor Esparza Diez de Ulzurrun, Iza; don Francisco Mata Lizaso, Pamplona.
SUPERNUMERARIOS
Cabezas de familia.—Don Juan Pascual Gorri, domiciliado en Pamplona; don Cayetano Lapoya Irigoyen, Idem; don Vicente Lipizobos, Idem; don Javier Esparza Lecumberri, Idem.
Capacidades.—Don Joaquín Garfón Marco, domiciliado en Pamplona; don Manuel Clement Ureta, Idem.

PARTIDO DE TUDELA
Cabezas de familia.—Don Sixto Román Cunchillos, domiciliado en Cascaute; don Ricardo Gil Ruiz, Abiltas; don Teodoro Alava Basala, Tudela; don Bernardo Espoz Martínez, Idem; don Casildo Moneo Marzal, Idem; don Busebio Erdozain y Laban, Cascaute; don Marcelino Martínez Fuentes, Cascaute; don León Munarriz y Lasheras, Valtierra; don Pedro Arrondo Muñoz, Villafraanca; don Esteban Dean Echáide, Idem; don Ricardo Merino Jimenez, Idem; don Vicente Catalan, Serrano, Corella; don Isidoro Arigita Estañán, Idem; don Juan Alfaro Gómez, Fitero; don Pantaleón Aguayo Sot., Murchantes; don Silverio Alalz Lamana, Tudela; don Lucas Garde Arrondo, Villafraanca; don Julian Grau Insausti, Tudela; don Pablo Bermejo Garbayo, Cintruénigo; don Manuel Ochoa Martínez, Montegudo.
Capacidades.—Don Justo Mateo Barrena, domiciliado en Corella; don Bruno Estévez Ibañez, Cascaute; don Francisco Cerdán Caba, Buiuel; don Felipe Sáez Mateo, Corella; don Bernabé Arroyo y Garbayo, Cintruénigo; don Pascual Azagra y Vazquez, Montegudo; don Balduino Val Latorre, Fitero; don Claudio Barrena Cortés, Cascaute; don Roman Rincón y Perez, Cintruénigo; don Blas Gascón Oliver, Buiuel; don Luis Batini Leoz, Tudela; don Cesario Oliver Cerdán, Cortes; don Fermín Lopez Vergara, Tudela; don Domingo Guiseno y Lorente, Cabañillas; don Angel Mendi Tambo, Cascaute; don Pascual Catalan Sanz, Corella.
SUPERNUMERARIOS
Cabezas de familia.—Don Domingo Nagare, domiciliado en Pamplona; don Andrés Miquelz Gabete, Id.; don Isidro Arbiza Pardillo, Id.; don Nemesio Aramburo Galar, Id.
Capacidades.—Don Wenceslao Alfonso, domiciliado en Pamplona; don Canuto Mina Guelbenzu, Id.

Sport vasco

En «Euskal-Ig» impidió á este entrar en combinación para la tarde del domingo, con lo que la empresa, truncados sus planes, organizó un partido en el que contendieron Pepe Murillo y Ucin menor, rojos, contra Aramendia y Errezabal, azules.
Por estos saltó el dinero en razón de 20 á 16, y al apuntarse los colorados dos juegos seguidos evolucionó la catedral: iguales dos los bandos en el juego 2º volvieron á salir por delante Ucin y Murillo, esta vez para no ser alcanzados, pues llegaron al 9º y último juego cuando Errezabal y Aramendia tenían solamente 4.
De los vencedores Ucin se concretó á cumplir y Murillo desarrolló la labor más estupenda que recordamos haber presenciado en delantero alguno; en una palabra, estuvo portentoso.
Aramendia en tales condiciones no pudo hacer gran cosa y por igual motivo Errezabal, sobre quien recayó un trabajo de titan, mantuvo heroicamente y en cuanto le fué posible la pelea, pero hubo de capitular al fin.
A segunda hora los hermanos Igúzquiza, por quienes salió el dinero en razón de 13 y 14 á 8, fueron fácilmente vencidos por Latasa y Barragan que jugaron muy bien.
Los Igúzquiza estuvieron desgraciados, sobre todo el delantero.
K. CHETE.

TRIBUNA LIBRE

Algo sobre toros

No pensaba decir una palabra del asunto que según parece interesa en estos momentos á la afición pamplonesa, pero galantemente invitado á ello por quien inició la campaña, me veo obligado á decir algo sobre el cartel de fiestas.
He dicho que no quería decir una palabra sobre este asunto, y no lo hacía por falta de deseo, sino porque considero que todo lo que se escriba ó se hable sobre este asunto es completamente aéreo, puesto que la Comisión de Fomento ha de hacer caso omiso de todo lo que se diga, aunque esto que se diga, sea el común sentir de todos los aficionados pamploneses; ella oirá como quien oye llover, y para fin de fiesta, hará lo que se le ocurra, aunque vaya en detrimento de la fama de nuestras corridas de toros.
Mientras el Ayuntamiento, ó mejor dicho, la Comisión de Fomento, no se decide á gastar más dinero en el capitulo de corridas de toros, no podremos tener nada bueno; que por qué? pues porque las corridas son muy caras, porque los ganaderos de fama se hacen pagar caro, y porque las primeras figuras del toro, están ya cansadas de venir á torear barato para que como consuelo les echen toros mansos ó poco menos.
Deseos corridas bravas, corridas en que puedan hacer algo más que exponer la vida sin poder hacer algo bueno con los toros, y entonces vendrían con más gusto que ahora, que vienen á torear toros broncos y que apenas si existen.
Hoy por hoy, el Ayuntamiento no puede hacer milagros; no tiene dinero, y por tanto no puede gastarlo sin mirar lo que gasta, por eso considero yo que es irrealizable mi idea; (que es la de muchos aficionados), de traer toreros y toros buenos.
Yo considero que no hay buen cartel sin Bombita, como tampoco lo hay sin Machaquito; añádate á estos nombres el de Gallito,

Chico de la blusa ó Bienvenida, y tendríamos un cartel de primera; esto no puede ser, y como no puede ser, tendremos que contentarnos con otros nombres de menos valor.
De toros digo lo mismo; que cuáles prefiero, pues Murabe, Guadalest, Parladé y Pablo Romero, ó Concha y Sierra?
¿Verdad que es muy bonito?... pues tampoco los podremos ver porque son caros.
En fin, haga la Comisión lo que más le plazca, que si no tiene dinero por lo menos tendrá afán por dar gusto á los aficionados.
Un abonado.

En la Audiencia

Estrella.—Por disparos, sin procesado. Id.—Contra J. R. y otro, por robo.
Pamplona.—Por muerte casual, sin procesado.
Señalamiento
Pamplona.—Juicio oral ante el Tribunal de derecho de la causa seguida contra Matías Estuvo, por atentado. Defensor señor Mata; Procurador señor Izquierdo; declararán 9 testigos.

GACETILLAS

Ayer contraeron matrimonio en la capilla del palacio Arzobispal de Burgos el capitán del regimiento de Infantería de la Lealtad don Natalio López Bravo y el primer teniente de lanceros de España don Carlos Vitoria García, respectivamente, con las distinguidas señoritas Blanca y Emilia Montaner y Canet, hijas de nuestro distinguido amigo é general de Brigada don Federico.
Deseamos felicidades en su estado á los nuevos esposos.
Se ha posesionado de su nuevo cargo de coadjutor de la parroquia de Isaba, para el que recientemente fué nombrado, el virtuoso sacerdote don German Donezar. Enhorabuena.
Se encuentra en San Sebastián, desde anteaer, una comisión de la Beneficencia de esta villa, formada con José Lacunza, con objeto de estudiar la forma en que se halla establecida la banda infantil de beneficencia de aquella ciudad, para en su visita organizar la que aquí se trata implantar.
Ha sido nombrado juez de primera instancia é instrucción de Tudela don Arturo Lorente y Lario. Sea enhorabuena.
Ha sido nombrado, conforme anticipábamos hace unos días, ayudante del general de brigada don Luis García Alpuente, nuestro estimado amigo é teniente coronel de Estado Mayor con destino en el Gobierno militar de Pamplona, don Sabas Alfaro y Zaraboso.
Se encuentra ligeramente indispuesto desde hace unos días nuestro distinguido amigo y convencido don Pedro García Garamendi.
Ayer de madrugada contraeron matrimonio el digno juez de instrucción de Benberri (Huesca) don Federico Huertas, querido amigo nuestro, y la bella señorita tafalesa María Esperanza Huarte Mendicor.
Los nuevos esposos salieron en el tren de la mañana á pasar la luna de miel, que les deseamos sea interminable.
Desde hace algunos días se encuentra enferma de cuidado la señora madre de nuestro estimado amigo y compañero en la prensa local don Lorenzo Aldaba. Hacemos votos por que la enferma recobre pronto la salud.
En Arguedas ha sido pedida la mano de la bella señorita Patrocino García, hija del comerciante don Lucas, para el joven propietario don Francisco Floristan.
Por adelantado enviamos nuestra cordial enhorabuena á los futuros esposos, que contraerán matrimonio en breve.
De viajes.—De Paris ha regresado nuestro estimado amigo el veterano maestro de obras don Miguel Cia.
De Barcelona nuestro distinguido amigo é comandante del regimiento de América don Luis Aguirre.
Ha marchado á Zaragoza, nuestro amigo é distinguido joven don Pedro M.ª Galbete.
Hoy marcha á Guadalajara, después de pasar una temporada al lado de sus padres, nuestro querido amigo é ilustrado ingeniero de Montes don Juan Echeverría.
De Torrelavega (Santander) ha regresado nuestro estimado amigo é pundonoroso capitán del Regimiento de la Constitución D. Prudencio Durantes.
De Paris ha regresado la acreditada modista señorita Aizcorbe.
Encuétrase entre nosotros desde hace unos días nuestro distinguido amigo don Ricardo Gastón, exdiputado foral y provincial.
Ha marchado á Burgos la bellísima señorita de esta capital Blanca Galbete y Garbalena.
Hoy marchan á Madrid y Barcelona con objeto de continuar sus estudios, los hijos de nuestro estimado amigo é teniente coronel de la Guardia civil D. Manuel Jaen.
Para El Escorial ha salido el distinguido joven tudelano Ricardo Sada.
Mañana marcha á Puente la Reina la

LA HERMANDAD DE LA PASIÓN

Esta piadosa asociación celebró anteaer en uno de los salones del Vinctulo junta general ordinaria, de la que debemos dar alguna noticia, ya que el vecindario pamplonés tanto debe al orden religioso y tanto estima á esa benemérita Hermandad, que celebra anualmente uno de los más grandes actos del culto que se realizan en Pamplona y uno de los más notables de su clase que se celebran en toda España, la procesión del Santo Entierro en la tarde de Viernes Santo.
La junta general celebrada anteaer en cumplimiento de un precepto reglamentario, tuvo el objeto de enterar la Junta de Gobierno á todos los Hermanos del movimiento de personal y fondos ocurrido durante el año 1910 y renovar, también con sujeción al reglamento, la mitad de dicha Junta directiva; y en verdad que el estado actual de la Hermandad, según resulta de los datos numéricos que en la repetida reunión fueron leídos, es satisfactorio.
El acto fué presidido por el Prior de la Hermandad, don Abundio Iriarri, y otros individuos de la junta de Gobierno. La concurrencia de Hermanos fué más numerosa que otros años en igual número, aunque escasa con relación al número total de los asociados.
Leída por el secretario, don Eustaquio Ariz, el acta de la anterior Junta general y aprobada por la asamblea, el tesorero, don Robustiano Asurmendi, presentó las cuentas de los ingresos y gastos habidos en el año último, acompañadas de los documentos justificantes, y leyó aquellas, cuyo resultado es el siguiente:

Existencia en fin de 1909	1.033,78
Ingresos en 1910	7.386,83
Suma	8.420,61
Gastos en 1910	6.332,71
Existencia actual	2.017,90

Este superavit, obtenido después de cubrir todos los gastos del año y no obstante hallarse por cobrar algunas cuentas, demuestra una prosperidad económica que celebramos.
No menos satisfactorio es el resultado de las altas y bajas de Hermanos ocurridas en el año 1910, pues en las relaciones que leyó el secretario, aparece lo siguiente: H.ª b.ª, al comenzar éste, 936; las bajas por defunciones, ausencias, etc., han sido durante el año último 28 y las altas 87; resultando que hoy son 905 los Hermanos, 59 más que hace un año.
A continuación el mismo secretario dio cuenta de negociaciones que ha realizado la Junta de Gobierno, con objeto de obtener reducción en la del alumbrado de la procesión del Santo Entierro, sin disminuir aquel en lo más mínim-

Nuestra información

MADRID 9.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5'30 de la tarde hasta las 2'30 madrugada.

distinguida señora D.^a Gabriela Echeverría de Azcona.

—Por indisposición de uno de sus hijos ha aplazado su regreso á Barcelona la familia de la Sra. Viuda de Iturralde.

—Ha regresado á Madrid nuestro estimado amigo el distinguido joven D. Simón Subiza.

—De Logroño ha llegado nuestro amigo D. Antonio Suescun.

—De San Sebastian nuestro distinguido amigo don Julian Felipe.

—De la misma bella Easo ha regresado nuestro distinguido amigo don Rafael Gaztelu.

—De San Sebastian ha regresado nuestro amigo don Pedro Arrieta.

—Ha regresado á Bilbao nuestro querido amigo don Fulgencio Echaide.

—De San Sebastian se ha trasladado á Bilbao don Daniel Lafitte.

—De Madrid ha regresado á Bilbao nuestro querido amigo don Domingo de Epalza.

—Hoy marcha á Madrid nuestro distinguido amigo don Pedro Ciga.

—A Madrid ha marchado nuestro querido amigo don Miguel Gortari.

—A Segovia nuestro amigo el alumno de la Academia de Artillería Sr. Rodríguez Juguera.

Ha marchado á Olagüe la bella señorita Cristina Amorena.

—Se encuentra en esta ciudad el conocido ganadero de Funes don Cándido Díaz.

—Ha salido para Zaragoza donde cursará en la Facultad de Medicina, el aventajado alumno de la misma don Manuel Galan, y para Avila su hermano el alumno de la Academia de Administración Militar don Andrés, hijos de nuestro estimado amigo don Martín.

—A Arguedas marchó ayer nuestro querido amigo D. Nicanor Arregui.

Del valle de Unciti se han recibido noticias oficiales dando cuenta de que el día 6 del actual se declaró un violento incendio en el domicilio que en Alzorritz habitaba don Eulogio Eusa.

Desde los primeros momentos el fuego adquirió grandes y alarmantes proporciones, pero el vecindario en masa trabajando con denuedo durante 3 horas, consiguió al fin sofocar el siniestro que amenazaba con destruir todo el edificio.

Las pérdidas materiales son de alguna consideración, y afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

El Juzgado instruye diligencias en averiguación de las causas que lo originaron.

Segue en el mismo estado en su indisposición nuestro querido amigo D. Manuel Tuero Castro.

Celebraremos una pronta y franca mejoría.

Habiéndose prorrogado el plazo de redención á metálico hasta el día 31 del actual la caja de recluta de Pamplona consultó á la Capitanía General de Zaragoza, si como en casos análogos se entendería prorrogado hasta dicho día el plazo de sustitución para Navarra, y ante la negativa del capitán general, la Diputación ha telegrafado al Ministro de la Guerra haciéndole ver el derecho de Navarra á que se admitan sustitutos por todo el mes actual, al igual que se ha hecho en ocasiones análogas y suplicándole se sirva dar órdenes en ese sentido.

Ya quedan pocos vestigios de la última nevada, cuya situación se ha efectuado estos últimos días con gran rapidez merced á los grandes ratos en que el sol ha brillado con gran esplendor.

Por este mismo motivo los paseos se han visto muy concurridos especialmente anteayer domingo, que no faltaron también animosos que salieron á pasear por las afueras de la población.

En Junta general celebrada anteaer en Bilbao por la Colonia Navarra, fueron aprobadas las cuentas del año último, presentadas por el tesorero don Angel Rodriguez, así como la memoria leída por el secretario don Rufo Gómez, y se otorgó un voto de gracias á la Junta directiva.

For aclamación fué nombrada la siguiente Junta directiva: Presidente, don José Arbo Villar; vicepresidente, don Nicolás Montiel; tesorero, don Faustino Galdeano; secretario, don Federico Acevedo, y vocales, don Manuel Lasa, don Liborio Berastegui, don Andrés Balmaseda, don Julio Zaiduendo, don Bernardo Mesanza, don Lucio Eza y don Felipe Sanz.

Comunican oficialmente de Biurrun que en la noche de anteaer tuvieron una reyerta los vecinos José Ibañez, Doroteo Biurrun y Pantaleón Otazu, resultando este último con dos heridas de arma de fuego.

Los otros dos contendientes han sido detenidos y puestos á disposición del Juzgado.

Agradecemos al conocido óptico don Esteban Rouzaut el calendario que nos ha remitido, anunciador del papel de fumar «Job».

Las noticias recibidas de Bilbao acusan una mejoría en la enfermedad que padece nuestro distinguido paisano D. Manuel de Guirior, hermano del marqués de Guirior.

Nos alegramos.

El Juzgado de Aoiz ha comenzado á instruir diligencias contra el Alcalde y Secretario del Ayuntamiento de Sangüesa, por haberse negado á expedir certificaciones de dos actos de sesiones que se interesaban para otra causa criminal por mediación del Juzgado municipal.

También el referido Juzgado de Aoiz ha incoado sumario criminal contra todo el Ayuntamiento de Sangüesa por haber desobedecido gravemente órdenes del Sr. Gobernador civil de la provincia en el asunto de las tuitas.

«La Avalancha», recibida ayer, publica un bien escrito artículo pidiendo sea nombrado hijo adoptivo de Navarra el virtuoso misionero capuchino P. Llevaneras, en atención á los muchos beneficios que ha dispensado á la cultura el Colegio de Lecároz, por él fundado.

Días atrás desapareció de una finca que en Altaro (Rioje) posee don Teodoro Miñero una máquina de abrar, marca «Rusal» y practicadas las correspondientes averiguaciones por la guardia civil, ha venido á encontrarse dicha máquina escondida y tapada convenientemente con ramas de maíz, en una finca que en jurisdicción de

Castejón posee don Alejandro Alfaro, el cual fué quien primeramente se sorprendió del hallazgo.

Como supuesto autor de todo esto ha sido detenido un sugeto llamado Pedro Aguirre y Vicente, de Alfaro, que accidentalmente se hallaba en Castejón.

El Juzgado entiende en el asunto.

Ha tenido una recaída en su enfermedad nuestro amigo el joven alumno de la Academia de Infantería don Emilio Rute, hijo del comandante de Estado Mayor don Francisco.

Deseamos el total alivio del enfermo.

Nuestro estimado corresponsal en Lacunza nos da cuenta de la siguiente boda: Ayer lunes á las nueve de la mañana contrajo su enlace matrimonial en la Iglesia de Lacunza el inteligente ortopédico de Alsasua don Francisco Prin con la simpática y bella señorita Leandra Alegría, hija del rico comerciante de Lacunza don Francisco Pablo.

Bendijo la unión el capellán del Arciprestazgo de Araquil don Blas Alegría, primo de la novia, y fueron padrinos don Amando Prin, hermano del novio, y la señorita Gregoria Alegría, hermana de la novia.

La novia estaba encantadora, luciendo un riquísimo traje negro de crespón de las Indias y la simbólica flor de azahar.

Concluida la misa los nuevos desposados seguidos de lucido acompañamiento se trasladaron á la casa de los padres de la novia, donde se sirvió un espléndido banquete á los invitados y después se marcharon al tren para disfrutar de la luna de miel, recorriendo las principales poblaciones de España y Francia.

Mil enhorabuenas para ambas familias á que Dios conceda toda clase de felicidades á los nuevos esposos.

Hoy recibirá el Santo Viático la respetable señora madre de nuestro estimado compañero don Lorenzo Alaba, redactor de «El Pensamiento Navarro».

En el barrio de la fábrica de Orbi- ceta riñeron el día pasado tres obreros, uno de los cuales, llamado Felipe Arellano resultó con un desgarrar de ligamentos en la pierna derecha á consecuencia de una luxación que le produjeron en la contienda.

El presunto agresor ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado correspondiente.

Tenemos en cartera varios artículos para su inserción en la «Tribuna libre» que sobre asuntos taurinos hemos abierto en estas columnas, han tenido la amabilidad de remitirlos.

Todos se irán publicando por riguroso turno según se vayan recibiendo.

Mientras tanto lo mismo á los que nos favorecen con sus escritos, que á los que contribuyen al mayor éxito de nuestro plebiscito, llenando los boletines que insertamos diariamente en cuarta plana, damos las más expresivas gracias.

Con motivo de profesar el día 11 en Bilbao la virtuosa señorita Sr. María de Lourdes, en el mundo Engracia Sagardía, han salido para dicha capital su distinguida familia en compañía de su sobrina la bella señorita Rufina Azcue.

El conocido ganadero don Cándido Díaz, de Funes, ha adquirido la ganadería de don Senores hijos de Borran, de Calahorra.

Mucho nos alegramos de que adquiera desarrollo en nuestra tierra la cría de reses bravas, ya que con la desaparición de dos de las más antiguas y acreditadas ganaderías de la provincia parecía llamada á desaparecer una industria que en no muy lejanos tiempos dió fama y nombre á nuestros ganaderos.

Adelante amigo Cándido, y á alcanzar muchos éxitos en los cirfos taurinos.

Comunican de Sangüesa que en dicha localidad ha fallecido la vecina Angela Iso Echeverría, á consecuencia de las graves quemaduras que sufrió días pasados en un accidente casual.

Descanse en paz.

La benemérita de Salinas de Oro ha denunciado ante aquel Juzgado á un vecino de la misma villa, que en el punto denominado «Iturbura» fué sorprendido cazando sin licencia.

Aunque se dió á la fuga, sábase quién es el infractor.

En ninguna de las inspecciones se han registrado en estos dos últimos días denuncias de ninguna clase, ni sucesos desagradables.

En el cine Belloch han terminado su contrato los notables artistas «Los Pattersons», que con tan grande éxito han venido trabajando.

En estos días no habrá función hasta el próximo debut de un buen número de atracción.

Si señor, J. Llorente vende el calza- do más elegante, duradero y económico, lo construye á mano en los talleres de su casa. Hacen falta oficiales; mayor 9 y Campana 4.

—24—

Para curar un resfriado en un día tome *Laxativo bromoquinina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. mt s. 56-20

De la región

Alava

Vitoria 9 (9 noche.)

Celebrando un triunfo

Los músicos de primera miliares se reunen esta noche en fraternal fiesta, para celebrar el triunfo, hace tiempo perseguido, de que los equiparen con sueldo á los sargentos.

Las cuentas de un festival

Hoy publican los periódicos las cuentas del festival del día de Reyes á beneficio de los niños pobres.

Hay un déficit de 17 pesetas que han abonado los periódicos locales, organizadores de la fiesta.

Un concierto

Wanda Londowski ha dado un concierto de piano en el Principal.

Otuno un éxito dicha artista y acudió numeroso público.

Aquí ha confirmado su fama mundial. Fué muy aplaudida.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 9 (9 noche.)

Plazas vacantes

Esta tarde se han verificado en Bellas Artes, exámenes de opositores á las becas vacantes para ingresar en la Academia de música de la Sociedad «Económica Vascongada».

La provisión de estas plazas ha correspondido al Ayuntamiento, el cual en sesión publica nombrará á los agraciados.

Comisionados de Pamplona

Desde ayer se encuentra en esta una comisión del Ayuntamiento de Pamplona para estudiar la organización de la banda de música infantil del Asilo Reina Victoria á fin de establecer en Pamplona otra igual con asilados de la Casa de Misericordia.

Al efecto han visitado esta mañana al Alcalde y concejales que forman la junta de beneficencia, comenzando enseguida sus estudios.

Cantinas escolares

La inauguración de las cantinas escolares correspondientes á las escuelas de Amara, tendrá lugar el día 20 del actual, festividad de San Sebastian, patrono de esta capital.

El acto promete revestirse de gran solemnidad. Asistirá la banda municipal que lo amenizará, y serán invitadas todas las autoridades.

Sesiones

A la tarde de la sesión se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta municipal de Beneficencia, y poco después también se ha reunido la junta de Patronato del Hospital de San Vicente.

Asimismo ha celebrado la sesión acorumbada la comisión provincial, careciendo de interés los asuntos en ella tratados.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 9 (10 noche.)

El hombre del día

Segue absorbiendo la atención pública la presencia en esta villa del diputado radical don Alejandro Lerroux, donde tan medianamente le ha ido.

Hoy por la mañana ha salido el señor Lerroux del Hotel Vizcaya, donde se hospeda, en unión de los individuos de la junta directiva de la sociedad «El Sitio» dirigiéndose á Guernica, gira galantemente ofrecida por dicha sociedad política al llamado caudillo del radicalismo español.

En dicha histórica villa han almorzado los excursionistas y han visitado detenidamente la Casa de Juntas y el Arbol de Guernica.

El regreso lo han verificado ya de noche.

Reto de los conservadores

Se asegura que el elemento joven conservador de esta villa publicará en su periódico oficial una carta abierta dirigida á Lerroux, retándole á que reclame en la Cámara popular la inmediata discusión sobre el proceso de Ferrer, seguros de que no lo hará porque es cosa del dominio público que en dicho proceso el señor Lerroux queda muy mal parado y á él le alcanza alguna responsabilidad, sino punible abiertamente, cuando menos moralmente.

Conjunción deshecha

El asunto del día lo constituye la violenta ruptura de la conjunción republicano-socialista, debido al fracaso de Lerroux y sus aliados y la intransigencia que en el asunto han mostrado los socialistas.

Esta ruptura es tan irremediable que las disensiones se manifiestan hasta en conversaciones particulares.

Por lo pronto hoy han celebrado sesión por separado las juntas de ambos partidos.

El tiempo

Hace un frío tremendo, pero no lueve.

El corresponsal.

MADRID

Ministros en Palacio

Esta mañana marcharon á palacio los ministros de Instrucción, en calidad de Presidente interino, y de Gobernación señores Salvador y Alonso Castrillo.

Interrogados por los periodistas que aguardaban su salida, manifestaron que el objeto de su visita era el de dar cuenta á doña Victoria de las noticias oficiales recibidas de Melilla que coincidían en un todo

con las ya conocidas por informes particulares.

Las comunicaciones telegráficas

La generalidad de los periódicos de la mañana lamentanse del retraso con que se hace la información telegráfica, pues se ha dado el caso de que el telegrama depositado en la central de Melilla á las nueve de la mañana no se ha recibido hasta las ocho de la noche.

El ministro de la Gobernación llamó á su despacho al Director general de comunicaciones para que le explicase esta anomalía.

El señor Sagasta (D. Bernardo) manifestó al señor Alonso Castrillo que indudablemente la gran acumulación de telegramas depositados en la central de Melilla hace penoso el servicio aún á pesar de los nuevos oficiales que se han enviado para esos días.

Además unos telegramas vienen directos á Almería, y otros hacen escala en Malaga, dificultando grandemente el servicio.

Igual sucede con el servicio oficial.

Las huelgas

Las noticias recibidas de las últimas huelgas acusan todas una gran mejoría.

La de los guardas de Sevilla puede darse ya por totalmente conjurada.

La de los muelles de Barcelona tiende á mejorar, y han sido hoy muy numerosos los huelguistas que han acudido al trabajo.

Circulan también muchos carros para la carga y descarga.

¿Ministro disgustado?

Regreso inesperado

Aun cuando hay gran empeño en las esferas oficiales en quitar importancia al inesperado regreso del ministro de Marina don Diego Arias de Miranda, es este un hecho que ha dado lugar á diversos comentarios en los círculos políticos.

Los señores Salvador y Alonso Castrillo repitieron al salir de Palacio ante los periodistas que el hecho carecía de importancia, y que el regreso debía atribuirse á que no nacía falta que S. M. fuese acompañado por tres de sus ministros en el viaje á Melilla.

Pero hubo periodista que no conformándose como es natural con tales explicaciones le objetaron que cómo esa innecesidad no se había visto antes de que el ministro emprendiese el viaje, y entonces don Amós replicó, que seguramente el regreso era debido á alguna indisposición del señor Arias Miranda, que sigue muy delicado de salud, y al mismo tiempo el deseo de despachar algunos asuntos penales del departamento.

Excusado es decir que estas manifestaciones á nadie han convencido, y menos la última, cuando esos asuntos podía despacharlos el encargado del ministerio durante su ausencia.

En el ministerio de Marina es donde la extraña por esta decisión del ministro ha sido mayor.

Aigo se hablaba de que la vuelta del señor Arias de Miranda era debida á alguna cuestión de etiqueta que se dice surgida á la llegada á Melilla y á que indudablemente ha visto que su estancia allí no es de lo más necesaria.

El Rey satisfecho

Las noticias oficiales recibidas hasta el mediodía en el ministerio de la Gobernación, dicen que el Rey continúa satisfechísimo y muy ovacionado por los lugareños de aquel país.

La «Gaceta»

La Gaceta de Madrid no contiene disposición alguna que revista interés.

Únicamente publica una R. O. anunciando á los concursantes en la Exposición de Bruselas pueden recoger las obras expuestas, en el ministerio de Instrucción, durante los días 9 á 23 del actual.

Encargándose del despacho

Esta mañana se ha hecho cargo del despacho y firma de los asuntos pendientes en el ministerio de la Guerra, el subsecretario del mismo general de división señor Barraguer.

El Rey en Melilla

Regalos al Rey

Son innumerables los regalos ofrecidos estos días á S. M.

Casi todos los principales jefes de las familias moras del Zelaya, Cabo de Agua y alrededores han conversado con el monarca español ofreciéndole los más ricos presentes.

El célebre moro Bachir ha regalado al Rey un serbio atazón de pura raza árabe, color castaño oscuro.

S. M. ha agradecido muchísimo el regalo y ha ofrecido al Bachir que montará dicho caballo en la solemnia de la jura de banderas de los nuevos reclutas en Madrid.

El regimiento de Tardit

Sabido es que la solemne ceremonia de la entrega del estandarte al regimiento de caballería de nueva creación Cazadores de Tardit, verificada ayer, los soldados del mismo cantaron el himno del regimiento.

Al monarca le gustó muchísimo y hoy una comisión de jefes y oficiales del mismo han hecho entrega al Rey de un ejemplar de la letra del mismo original del primer teniente del regimiento señor Zalabardos, á quien S. M. felicitó cariñosamente.

Horrible temporal.—Excursiones suspendidas.

Esta noche se ha desarrollado en Melilla un horrible temporal de aguas.

Durante más de cuatro horas no ha cesado de llover; el agua caía á torrentes. El frío que se dejaba sentir era muy intenso; el viento fuerte y huracanado hacía muy difícil el tránsito por las calles.

Todo quedó enchicado y esta mañana apareció el campamento convertido en una verdadera laguna.

En vista del estado del piso, S. M. de

acuerdo con los señores Canalejas, Aznar y García Aldave, ha acordado suspender la excursión á Uixan, la montaña de hierro, que estaban anunciada para hoy.

Es posible que tampoco vaya hoy á Nador aunque de esto nada han resuelto todavía y que se suspenda asimismo el almuerzo que la oficialidad pensaba ofrecerle en Atlante.

El monarca se encuentra profundamente contrariado por los efectos del temporal.

La función de gala en el teatro

Se reciben detalles de la solemnisma función de gala celebrada en honor de S. M. el Rey y de sus acompañantes.

El teatro estaba engalanado. De todos los palcos pendían hermosísimos tapices, guirnaldas y flores. Multitud de focos incandescentes daban tonalidad y esplendor á la brillantez del acto que se iba á celebrar.

La concurrencia era tan brillante como numerosísima y distinguida. Las señoras estaban elegantemente aviadas con joyas y lujosos vestidos.

Al entrar el Rey en el palco primero del proscenio á la derecha, destinado á palco regio, la orquesta dejó sonar los acordes de la marcha real española, mientras el público puesto en pie rompía en aplausos y aclamaciones al monarca.

El Rey iba vestido con uniforme de capitán general de Infantería, cruzando su pecho con la banda de Isabel la Católica y algunas condecoraciones.

En el mismo palco tomaron asiento los señores Canalejas Aznar y García Vidave.

En el palco de al lado estaban los ayudantes del Rey y toda la servidumbre palatina y en el de enfrente el general Trufé, jefe de las tropas francesas de la Argelia, de gran gala, con sus ayudantes, algunos oficiales franceses y el general español Jordana.

En los demás palcos hallábase colocado el resto del séquito regio y las autoridades militares de la región.

Plata y patio de butacas brillantísimo, descolando una gran variedad de uniformes militares.

Las localidades altas estaban ocupadas por 60 soldados de cada uno de los cuerpos que guarnecen aquella plaza, pues el Rey dispuso que se obsequiara de ese modo en su nombre á la tropa.

Se puso en escena la admirable producción de los Quinteros «Genio alegre», que fué muy celebrada.

Carmen Cobeña estuvo verdaderamente magistral.

El Rey la llamó al palco regio con objeto de felicitarla.

Los demás intérpretes de la compañía rayaron también á una gran altura.

La función, que dejó satisfechísimo á todos los espectadores, terminó á las doce de la noche.

Al abandonar el Rey el palco regio, se reprodujo la ovación; muchos de los asistentes al teatro le escoltaron el coche aclamándole frenéticamente.

El Rey agradeció muchísimo las manifestaciones de entusiasmo del pueblo melillense.

¿A dónde va Maura?

Comunican de Córdoba que en el exprés de la madrugada ha pasado por aquella estación el ilustre jefe de los conservadores don Antonio Maura.

No pudo verle nadie porque en aquellos momentos iba descausado.

Ignorase á punto fijo el objeto y destino del viaje de don Antonio, pues mientras unos afirman que va á pasar unos días de caza en el castillo de Auzur, posesión de los duques de Tarifa, en Puente Ganil, hay quien dice que va á pasar unos días de asueto en Algeciras.

Regreso de Bullón

De Bilbao donde ha dado una conferencia en el Círculo Conservador, ha regresado el diputado á Cortes don Eloy Bullón.

Regresando

Van regresando á sus casas la mayor parte de los comisionados que vinieron al banquete ofrecido el domingo á las minorías carlo-integradas del Congreso.

«El Universo»

Personas bien informadas aseguran que este diario católico madrileño piensa emprender una campaña contra carlistas é integristas, porque á su juicio confunden y desfiguran el sentido verdadero del catolicismo.

A ese fin responde el artículo ya publicado días pasados titulado «Es inaudito que hoy producen muchos periódicos, y que se atribuye á un esclarecido sacerdote que ocupa un alto cargo en la diócesis madrileña».

Rumores

Dícese que los elementos socialistas que acudieron en Madrid Pablo Iglesias, proyectan hacer una manifestación de hostilidad al señor Lerroux cuando regrese de Bilbao.

Este, acompañado de los señores Albornoz y Salillas ha salido ya de Bilbao para llegar á Madrid en la madrugada de mañana. En Bilbao ha sido nuevamente sabido. Aquí adoptaranse precauciones.

De Riotinto

Huelva.—No se han recibido hoy noticias nuevas relacionadas con el hundimiento.

No se ha confirmado el rumor relativo á la desaparición del Ingeniero Director de la compañía minera, pero tampoco ha sido desmentido el rumor.

—Llegó á Riotinto un telegrama del Rey expresando su sentimiento por la catástrofe.

Fuó muy agradecido por las familias de las víctimas y por todos los mineros este telegrama de S. M.

Toros en Méjico

Méjico.—En Torreon ha habido una buena corrida de toros.

Los bichos de la hacienda de Atalanga fueron nobles y manejables.

Para los agricultores

La Compañía Navarra "Abonos Químicos", de Pamplona, ha establecido para mayor comodidad de los agricultores un depósito en la CALLE NUEVA, NUMERO 20, planta baja.

En dicho depósito encontrarán

Abonos completos especiales para viñas

Nitrato y amoniaco; sulfato y cloruro de potasa; escorias Thomas

Sulfato de cobre inglés, legítimo marca "Dos manos,"

Azufre flor y sublimado

Todo de las primeras marcas del mundo y garantizado

Pamplona, calle Nueva, número 20, planta baja

Para los agricultores

Los informes oficiales que de los viveros de vides americanas pertenecientes a los señores Aquiles, Morales y Hermano, de Montegudo (Navarra) da don Leon Laguna, ingeniero jefe del Servicio Agronómico de Aragón y Rioja, en el *Boletín Oficial* de la provincia de Zaragoza, correspondiente al 12 de Diciembre de 1910, dicen como sigue:

«Los viveros que los señores Aquiles Morales y H.ª, de Montegudo (Navarra), poseen en su finca del Prado, término municipal de Tarazona, se hallan cultivados con todo esmero. La selección de las plantas dedicadas a la venta es perfecta, los pies madres ofrecen una cantidad extraordinaria, por su excelente desarrollo, de estacas injertables y de vivero, perfectamente agostadas y sanas, y los injertos de garrucha están muy bien soldados y desarrollados sobre los tres patrones americanos que en la relación correspondiente se indican, ó sean, Mourvedre X Rupestris número 1202 y Aramones números 1 y 9.»

Los señores agricultores que hayan de repoblar sus viñedos, ya saben, por los informes que anteceden, que esta casa puede hacer sus ventas de vides americanas con la mayor garantía de autenticidad y selección, bases principales para el buen resultado de las plantaciones.

Federación Católica

SOCIAL NAVARRA

Concurso de Nitrato y Superfosfato de Sosa
Se anuncia a concurso para el suministro de 346.100 kilogramos de Nitrato y 110.450 kilogramos de Superfosfatos de sosa de 18/20.

Las proposiciones, en pliego cerrado, se recibirán en estas oficinas hasta las 7 de la tarde del día 20 de Enero 1911.

El pliego de condiciones se halla en las oficinas de la Federación a disposición de los señores concursantes.

El Secretario, E. de Echave-Susteta. 3-1

Mantas de lana

Depósito de mantas de lana de las mejores clases a precios de fábrica.
Comercio de viuda de Rasero
7-San Saturnino-7. 8-3

Moreno de Algeciras estuvo muy bien en todas las suertes.

Gaona supo aprovechar las buenas condiciones de sus 3 toros y oyó ovaciones como premio a su labor con la capa y con la muleta.

Banderillero a dos toros dando un colosal cambio de rodillas.

Matando estuvo muy bien en el primero y superiorísimo en los otros dos cuyas orejas le fueron entregadas.

¿QUÉ OCURRE?

Consejo de ministros

Inesperadamente, cuando no se tenía la menor noticia de que existiese tal propósito se ha sabido en Madrid la noticia de que los ministros que aquí se encuentran se hallaban reunidos en Consejo en casa del señor Cobian.

Como un reguero de pólvora ha circulado la noticia y para cuando el consejero ha podido darse por terminado ya estaba el portal y las aceras de la casa que habita el ministro de Hacienda materialmente sitiado por todos los periodistas que allí han concurrido para hacer información.

El primero en abandonar la casa del señor Cobian ha sido el ministro de la Gobernación señor Alonso Castrillo, el cual repuesto de la sorpresa que le ha producido el encontrarse con tanto periodista, ha manifestado a éstos que la reunión ministerial a nadie ha debido extrañar puesto que estaba en principio acordada desde que se celebró el último Consejo en Palacio.

Era preciso hacer la distribución de fondos del presente mes y ese ha sido el objeto principal del Consejo.

Al mismo tiempo hemos tratado del reparto de la contribución territorial habiendo acordado que se redacte ya el oportuno Real Decreto.

Objeto principal de la deliberación y estudio de los ministros ha sido también la crisis porque atraviesa la clase obrera de Madrid.

Se encuentran según el censo últimamente confeccionado más de 1200 obreros sin trabajo, y este es un dato elocuente que justifica la preocupación del gobierno ante tal problema.

Hemos convenido anunciar que se dará por ahora trabajo a todos en las carreteras de la provincia de Madrid, obras del Parque del Oeste y en las de la construcción del Canal.

Como hay muchos obreros que reahazan el trabajo que se les ofrece, se impedirá a éstos que imploren la caridad pública persiguiendo a los que incurran en contravención.

Conviniere así mismo en que el ministro de Gracia y Justicia vaya a Barcelona para inaugurar en nombre del Gobierno el Museo Social que se abre en la Ciudad Condal.

Objeto muy principal de la atención del Consejo fué asimismo las medidas y precauciones que hay que tomar contra el cólera.

Aunque es verdad que la epidemia ha decrecido notablemente en el extranjero no podemos por eso dormirnos: la invasión cólera es un peligro constante, por eso se acordó aumentar y hacer una estadística de las estaciones sanitarias y dotar a las existentes de los mayores adelantos para local se pedirá un crédito extraordinario a las Cortes en cuanto estas se abran.

Terminó el señor Alonso Castrillo lamentándose de que la fantasía se haya desbordado al hablar del regreso del ministro de Marina, dando lugar a que hayan nacido alarmas en su familia por haber dicho en los periódicos que regresaba enfermo.

Los periodistas le han replicado que el señor Salvador les ha dicho eso en justificación de tal viaje inesperado, y entonces el señor Alonso Castrillo ha manifestado que la única causa del viaje es la de ser necesario en Madrid su presencia para el planteamiento de los nuevos presupuestos: esta perogrullada no solamente no ha convencido a nadie sino que ha ayudado muy eficazmente a que la fantasía hiciera mayores proezas y a que en los círculos políticos no se hable de otra cosa, conviniéndose por todos en que hay algo de misterio en todo este asunto que no ha de tardar en salir a la superficie.

Noticias de Melilla

Ya al despedirse de nosotros dijimos el

señor Alonso Castrillo que los últimos partes oficiales recibidos de Melilla comunicaban que proseguía un horroroso temporal de lluvias.

El Rey ha dedicado el día a conferenciar con las personas más notables de la población sobre el régimen más conveniente para el desarrollo de la misma.

Háse preocupado mucho de estudiar con varios representantes de las Cámaras de Comercio allí reunidas, de la manera más práctica de favorecer la expansión comercial.

Esto demuestra que no ha llevado el Rey a Melilla un interés exclusivamente militar sino que también se preocupa de otros asuntos.

Comentarios

al Consejo

Lo que dice la prensa

Ha llamado, como antes les he dicho, poderosamente la atención, el hecho de la reunión de los ministros en casa del señor Cobian, cuando nadie tenía conocimiento de que existiese tal propósito.

«La Época» publica una información afirmando que no cabe la menor duda de que algo anormal ocurre.

El que los ministros se hayan reunido para los asuntos de distribución de fondos y reparto contributivo, no puede convencer a nadie, pues todos están en el secreto de que son asuntos esos que incumben a la única res-resolución del ministro del ramo.

Tampoco han podido motivar esta reunión la crisis obrera y el cólera, puesto que son asuntos estos que los resuelve el ministro de la Gobernación con sus subordinados.

Todo esto, añade el órgano conservador, no es más que un recurso con el que se ha querido ocultar algo más grave.

El inesperado regreso del señor Arias de Miranda, no puede deberse en manera alguna a las causas por las industrias aledañas.

Forzosamente ha debido surgir algún serio incidente en el viaje regio que ha puesto al señor Arias de Miranda en el trance de dimitir é indudablemente viene el ministro de Marina con esos propósitos, y a ello se debe la reunión ministerial.

Termina «La Época» asegurando no tardarán muchos días sin que se sepa la verdad del caso.

Todos los demás diarios madrileños, excepto el «Heraldo» y los periódicos ministeriales, coinciden en sus juicios con «La Época» y todos convienen en que hay mar de fondo en este asunto.

«El Radical» asegura que el ministro se mareó horriblemente en la travesía a Melilla y no quiere seguir en un cargo que lo pone en trances de hacer papeles tan ridículos como los que acaba de representar ante sus subordinados en este último viaje.

Disturbios

en Lisboa

Asaltando Redacciones

Lisboa.—Las Redacciones de los periódicos monárquicos «El Correo de la Mañana», «El Liberal» y «El Diario Ilustrado» han sido asaltadas por las turbas.

No se tienen noticias detalladas y amplias del suceso, pero se sabe que los asaltantes destruyeron todo cuanto hallaron en dichas Redacciones y arrojaron a la calle los muebles y máquinas hechas añicos.

La Policía intentó restablecer el orden reprimiendo aquellos desmanes de las turbas, pero no lo consiguió sino después de grandísimos esfuerzos.

Los asaltantes fueron arrojados de las Redacciones asaltadas cuando ya no tenían nada que destruir dentro de ellas.

En Lisboa reina con motivo de este suceso una gran excitación.

Las Redacciones asaltadas tienen ahora custodia militar.

El Gobierno ha ordenado que se abra inmediatamente una información con motivo del asalto de las Redacciones de periódicos monárquicos, de que ya hemos hablado.

Varios de los asaltantes fueron detenidos, pero luego se les puso en libertad.

Se cita como detalle curioso, y lo es en efecto, el de que fuerzas de la Guardia republicana presenciaron impasibles el saqueo. Se atribuye este saqueo a la Sociedad de Carbonarios.

La prensa republicana condena la fechoría.

El Gobernador culpa de lo ocurrido a los periódicos monárquicos que estos días empleaban un lenguaje algo violento.

En la Redacción del «Correo de la Mañana» hallaron los asaltantes una bandera azul y blanca.

De Barcelona

La huelga de carreteros

La reunión celebrada con los carreteros huelguistas con objeto de ver si se llegaba a una fórmula de convenio entre patronos y huelguistas ha terminado sin que se pudiera llegar a un acuerdo satisfactorio.

Todas las gestiones y los buenos propósitos han fracasado completamente.

Como consecuencia de este fracaso hoy han vuelto a holgar los carreteros.

Otras noticias

En el muelle han trabajado hoy 1.884 obreros y han estado en servicio 1.300 carros.

Nótase mucha efervescencia entre los huelguistas.

En la plaza del Palacio la policía disolvió varios grupos.

En la calle de Mata varias mujeres abofetearon a la esposa de un esquirol que llevaba a su marido la comida.

Huelgan los aserradores mecánicos, que se hacen solidarios de los descargadores.

Noventa y tres obreros de una fábrica de aserrar se han declarado en huelga porque los patronos no querían admitir a dos obreros que fueron despedidos.

Consejo de guerra

En el cuartel de los Docks se ha celebrado consejo de guerra contra un paisano de Granollers acusado de haber dirigido insultos a la fuerza armada.

Católicos y anticatólicos

El alcalde de Tarrasa dice que ayer domingo a la salida de misa algunos sujetos repartieron hojitas anticatólicas de las escritas por el director de «El Motín», y con este motivo se cambiaron entre católicos y anticatólicos muchos bofetones y bastonazos.

Las comunicaciones con Melilla

El servicio cablegráfico con Melilla es muy difícil a causa de los temporales.

El servicio de vapores es, por esta misma causa, casi nulo.

Por todo ello hay muy pocas noticias de Marruecos.

Por otra parte los corresponsales extranjeros informan tan extensamente a sus periódicos que por ellos hay una aglomeración extraordinaria de servicio.

Asilo para "goifos,"

El Gobernador civil señor Fernandez Latorre ha conferenciado hoy extensamente con el Ministro de Hacienda, con objeto de darle cuenta de un proyecto que tiene y que está relacionado con un impuesto.

El señor Fernandez Latorre quiere que el producto del impuesto sobre los billetes de todos los espectáculos públicos sea destinado a la extinción de la mendicidad.

Propónese el Gobernador crear un Asilo en Vintaviciosa de Odón, y llevar a él a todos los chiquillos que pujan libremente por Madrid, a todos los goifillos de 6 a 12 años.

Además de Asilo será esta casa Instituto de pequeñas industrias donde los muchachos recogidos podrán aprender un oficio.

Para recibir al Rey

Ha marchado esta noche a Almería el subsecretario de la Presidencia.

El objeto de este viaje es estar presente el Sr. Serrano a la llegada de S. M.

La catástrofe de Riotinto

Huelva.—Se han recibido noticias concretas acerca de las víctimas de la catástrofe de Riotinto.

Muriéron 6 obreros que tenían de 16 a 19 años.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1884

Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SAN GUSTO

Compra y venta de Valores.—PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de impositivos y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Circos y negociaciones de letras.—CHEQUES sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.—Cuentas corrientes y depósitos en pesetas efectivas a la vista con interés de 2 por 100 anual.—En moneda extranjera se abona el uno por 100 anual.

Cofres de alquiler

Un obrero de 25 años resultó gravísimamente herido con las piernas fracturadas. Cinco obreros resultaron levemente heridos.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

	Dia 7	Dia 9
Deuda perpetua 4 por 100 int.	84'90	84'90
Idem id. pequeños.	86'80	86'70
Idem fin próximo	00'00	00'00
Deuda amortizable 5 por 100.	102'05	102'90
Amortizable nuevo	92'75	92'75
Acciones del Banco de España	435'00	434'00
Id. de la C. A. de Tabacos	341'00	342'00
Azucareras preferentes	58'75	51'00
Id. ordinarias	15'50	16'50
Obligaciones	81'00	81'50
Banco Español del Rio de la Plata	502'00	506'00
Cambios sobre Paris (tanto por ciento)	7'40	7'30
Id. Londres (pesetas por librs esterlina)	27'17	27'18
Paris, Exterior español.	94'25	94'30

MENCHETA

Madrugada

Varias noticias

Madrid 10 (3 20 madrugada.)

Ignorábase el paradero del «Princesa de Asturias» y «Terror» pero después se ha sabido que se han refugiado en Almería y Algeciras.

—En Castro Urdiales en la mina «Anita» se ha corrido parte de tierra sepultando a varios obreros. Van extraídos cuatro cadáveres.

Bilbao.—Una comisión de socialistas ha visitado a Lerroux para decirle que aceptan el reto lanzado ayer en la conferencia del «Sitio» para probar que en el mitin del «Euskalduna» hizo labor socialista paragonándola con la radical.

Lerroux ha contestado que le impedía aceptar la controversia por ocupaciones urgentes que le obligaban a salir para Madrid.

Barcelona.—Repentinamente ha fallecido el ex-alcalde Sanllehy.

Melilla.—Continúa el temporalazo. Para atravesar las calles en algunos puntos se han juntado barricadas.

No pude encontrar un carruaje que me condujera al campamento real.

—El Rey se ha visto obligado a no salir del campamento.

MENCHETA.

SOCIEDAD ANÓNIMA

Electra de Pamplona

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de señores Accionistas para el día 24 del corriente mes a las once y media de la mañana en el domicilio social (Estatuta 67) con objeto de dar lectura de la Memoria y cuentas del ejercicio de 1910.

Se recuerda a los señores Accionistas que para poder asistir a esta Junta, es indispensable el depósito de sus acciones en la forma que dispone el artículo 33 de los Estatutos Sociales.

Pamplona 9 de Enero de 1911.—El Presidente del Consejo de Administración, Benito Guibert. 1-1

¡Atención!

En Tafalla en casa de Manuel Beiso, Camino Real, número 27, se venden escobas de palma grandes superiores a 2'75 pesetas (la docena) y pequeñas superiores a 2 pesetas docena. 3-1

Venta de bienes

A las once del día 10 de Enero de 1911 se venderán en pública y extrajudicial subasta, en la Notaría de don Salvador Echade, Paseo de Valencia, núm. 20, piso 1.º, los bienes procedentes de la testamentaria de don Gaspar Echeverría, a saber:

FINCA EN PAMPLONA

La casa núm. 56 de la calle de Zapatería; produce de renta anual 5.000 pesetas y servirá de tipo para la subasta la cantidad de 125.000 pesetas.

FINCAS EN ASIAIN

Lote 1.º Una casa con dos habitaciones, una para el colono y la otra casa, independiente, de recreo, con jardín y patios anejos, y 121 robadas y 4 almutadas de tierra, ó 10 hectáreas, 89 áreas y 38 centiáreas, por el tipo de 14.200 pesetas.

Lote 2.º 134 robadas de tierra, ó sean 12 hectáreas, 3 áreas y 93 centiáreas, por el tipo de 6.300 pesetas.

FINCAS EN PUENTE LA REINA

Una casa en la calle Mayor, núm. 42, con graneros, bodega y cubaje y corral descubierto y 26 fincas rústicas en huertas y tierra blanca; producen todas la renta anual de 654 pesetas y servirá de tipo el de 15.500 pesetas.

FINCAS EN GORRAIZ

Ocho casas con sus correspondientes haciendas arrendadas por igual número de colonos que pagan de renta anual 415 robos de trigo, por el tipo de subasta de 57.100 pesetas.

FINCAS EN SARRIGUREN

Ocho casas con sus correspondientes haciendas arrendadas por igual número de colonos que pagan de renta anual 445 robos de trigo, por el tipo de subasta de 61.200 pesetas.

FINCAS EN GREZ

Una casa y 295 robadas de tierras anejas a la misma, ó sean 26 hectáreas, 50 áreas y 44 centiáreas; producen de renta anual 62 robos de trigo. Servirá de tipo para la subasta el de 8.600 pesetas.

FINCAS EN LIZOAIN

Una casa y 123 robadas de tierras anejas a la misma, ó sean 11 hectáreas 5 áreas y 9 media centiáreas; producen de renta anual 26 robos de trigo y servirá de tipo para la subasta el de 3.500 pesetas.

FINCAS EN TIEBAS

25 fincas rústicas que producen la renta anual de 40 robos de trigo y servirá de tipo para la subasta el de 550 pesetas.

Los títulos de pertenencia, inscritos en los Registros de la propiedad, estarán de manifiesto en dicha Notaría.

Pamplona 21 de Diciembre de 1910. 22, 27, 30 D y 1, 4, 7, 8 y 10 E

A los dueños de paradas

Los señores hijos de Cenarro, de Caparroso, tienen sobrantes varios burros y caballos semientales de diferentes edades y edades, los venderán a precios arregiados.

Los que deseen su compra pueden dirigirse a dichos señores.

"Abadie,"

El papel «Abadie» es el más universalmente apreciado por los fumadores.

Información telefónica DEL DOMINGO De Melilla

Las noticias oficiales que se reciben de Melilla dan cuenta de que el tiempo sigue lluvioso. El Rey visitó el campamento y conversó con varios oficiales. S. M. presidió el solemne acto de colocar la primera piedra del monumento a los héroes de la campaña última.

dad se ha celebrado solemnemente la fiesta de aniversario de la muerte del Beato Juan Ribera. El templo estaba bellísimamente adornado. Asistieron a la función los señores Arzobispo, Gobernador y Alcalde y otras personalidades.

Presidió el Magistral de Sevilla señor Roca y Ponsa. El Gobernador y el Alcalde han celebrado una conferencia en la que trataron de los medios que sería preciso poner en práctica para solucionar la crisis obrera.

Disposiciones oficiales La «Gaceta» publica hoy el nombramiento del señor Requejo para la presidencia del Tribunal de Cuentas; la firma de Estado, y el reglamento para la formación del escalafón de funcionarios activos y cesantes del ministerio de Instrucción pública.

El banquete en Jai-Alai

En el frontón Jai-Alai se ha celebrado el anunciado banquete en honor de las minorías tradicionalistas del Congreso por su campaña en contra de la Ley del Cándido. En la cancha había cinco grandes mesas a las cuales se sentaron unos 300 comensales.

Cuando se abrieron a libre entrada las puertas del frontón penetró en él una masa de gente que lo llenó todo. El Sr. Senante se levantó entre una salva de aplausos. Dijo que se habían recibido millares de adhesiones y leyó únicamente una firmada por más de mil señoras.

Después el Sr. Senante pronunció un discurso. Dijo que la causa por la cual se celebraba el homenaje era bien pequeña para unir todos los corazones pero que sobre ella había otra que los unía muy fuertemente: La unidad de ideas que allí se manifestaba.

Dió las gracias a la masa popular que durante la campaña contra la Ley del cándido estuvo siempre detrás de la minoría. Se oyeron vivas a don Jaime. Dijo luego que este Gobierno—aunque diga lo contrario—es un Gobierno sin Dios, porque desde que se constituyó volvió las espaldas a la Religión de Cristo.

Vuestra presencia en este acto—agregó—indica que estais dispuestos a seguir defendiendo a la Iglesia y a perseverar en la campaña contra el liberalismo. —Una voz: Y dispuestos a ir más allá. El señor Senante propone que se dirija al Papa un telegrama de adhesión y filial e inquebrantable sumisión.

Terminó diciendo que es absolutamente preciso el mantenimiento de la unión de todos los católicos para combatir al liberalismo y presentar la batalla en el gran día a la revolución que avanza.

El Sr. Senante fue objeto de una ovación larga. Se levantó a continuación el señor Vazquez de Melia y fué saludado con una ovación estruendosa y larga.

El señor Melia dice que aquellos aplausos son un poderoso estímulo para la guerrilla del Ejército de Cristo que tuvo la suerte de cambiar los primeros tiros con el enemigo. Debemos—dice luego—compartir estos aplausos con el señor Canalejas.

A continuación el señor Vazquez de Melia pronunció un discurso grandilocuente en defensa de la Iglesia y de las Asociaciones reli-

giosas, y en contra del liberalismo, señalando la circunstancia de que mientras los latinos, yendo Francia a la cabeza, se esfuerzan en manifestarse antirreligiosos atentando contra todas las instituciones sagradas, hasta el extremo de que Francia va llegando a la disolución de la familia, en dos grandes naciones tres soberanos como Eduardo VII primero y Jorge V después y el kaiser ofrecen al mundo el ejemplo de sus sentimientos religiosos expresándolos de una manera pública, oficial y solemne.

Catástrofe

Huelva.—Han circulado alarmantes rumores sobre una nueva catástrofe, en Riotinto, comprobándose que al disparar unos barrenos hubo un corrimiento de tierras, sepultando a varios obreros.

Hasta ahora van extraídos seis muertos y seis heridos. La opinión está indignada por la frecuencia de estas catástrofes.

MENCHETA POR TELEFONO

De Santander y Bilbao

Madrid 9 (1 madrugada). Santander.—Al mitin radical celebrado hoy a Estierón unas 2.000 personas.

El señor Iglesias (D. E.) expuso el programa del señor Lerroux diciendo que éste es el hombre que ha de traer la República. El señor Saillas relató la labor parlamentaria de los radicales.

Y el señor Lerroux relató la historia de su vida política y la del partido radical. No ocurrieron incidentes. Bilbao.—A la llegada del señor Lerroux de su vuelta de Santander fué vitoreado y silbado.

El público pidió que saliera el señor Lerroux al balcón. Esta petición dió lugar a protestas y hubo palos y bofetadas.

Intervino la Policía que dió alguna carta. Dió la conferencia en el Sitio donde fué recibido con aplausos y silbidos sueltos.

El ministro de Marina

Madrid 9 (2 madrugada). El señor Castrillo nos ha dicho que el ministro de Marina, que está en Melilla, regresará a Madrid. Probablemente saldrá hoy lunes de Melilla.

Le preguntamos cómo el ministro regresará antes que el monarca y nos dijo que lo ignoraba, aunque creía que el motivo del regreso del ministro era porque ya su cometido había terminado en aquella plaza.

De Melilla

Madrid 9 (2-15 madrugada). Dicen de Melilla que a pesar de la lluvia se celebró la recepción en el campamento real. El señor Canalejas no asistió a la misa de campaña debido a una avería del automóvil que lo conducía a Rostrogordo.

El Rey invitó a comer a varios senadores y diputados. Por la noche asistió a la función de gala no obstante de que en las calles llega el agua hasta los tobillos.

Todos los buques marchan a refugiarse a Chafarinas. Aumenta el temporal, siendo probable que se desista de la expedición a Hindum.

Hallazgo de un cadáver

Madrid 9 (4 madrugada). (Urgente.) En las cercanías de la finca de La Ventosilla ha aparecido el cadáver de una señorita elegantemente vestida en completo estado de descomposición.

Sobre este suceso se hacen fantásticas versiones y comentarios.

MENCHETA

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos honesta; estos son más peligrosos que útiles.

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Esas es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible: Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET 3. rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito General.—D. Francisco Loyarte Droguería, calle Loyola, 9, (esquina) San Sebastián. Puntos de venta.—Droguerías de D. Valentin Marquina y Sucesor de Jesús C. Castillo.—PAMPLONA.

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes. En Madrid: Kiosko de don Patricio Luján frente al café de Fornos. En Bilbao: Kiosko del Arenal de María García.

En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación. En Vitoria: Kiosko de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao.

En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45. En Zaragoza: Kiosko de don Antonino García, Plaza de la Constitución.

En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura. En Calahorra, don Julián Antonanzas, Centro de inscripciones.

El Eco de Navarra Concurso taurino

Voto por _____

Agencia de Publicidad

JOSE STORR Hijo y sucesor de Ricardo Storr. Proprietario EMILIO COLOMINA La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios.

Perra de caza

Se vende hermosa perra, raza Setter, fina, de dos años y medio. Informarán en la calle Mayor 101, 4.º.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 46 años de existencia SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 49, Pamplona. (Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

Chocolates y Cafés

Compañía Colonial TAPIOCAS Y THES 38 recompensas industriales Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

SOLUCION CASES

de clorhidrofosfato de cal Premiada en varias Exposiciones Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona. Deventa en las principales farmacias de España.

NO MAS SABAÑONES

Obtendréis su curación rápida y segura con el uso del SABAÑOL-CASAS. Único remedio de sorprendentes resultados. El SABAÑOL-CASAS no falla en ningún caso. Probarlo es adoptarlo. Pídense en droguerías y farmacias. Concesionarios para España Ansaldo y Barrando (Huesca) Monzon.

PASATIEMPOS

Charada Remitida por «Doroteo de Donostiya» Un amigo de las Indias me mandó un lindo «tota» cubierto de «dos primera» con mi vecino Pascual. Cuadrado Remitido por «L'Enfant»

TARJETA ANAGRAMA Remitida por «Doroteo de Donostiya» AGAPITO S. E. DEL SELLO Soluciones Dia 6. Charadas.—Socialista, Donato, Capilla, Triaduo. Acertijo.—Aniceto, Eolija. Tarjeta.—El plato del día. Han remitido soluciones exactas: A la 3.ª charada.—«M.ª G.» A la 3.ª y 4.ª.—«Un panadero.» A la 1.ª, 2.ª y 3.ª.—«Un aficionado.»

Dia 7. Cuadrado.— T O D O O L O R O R A R O R A Tarjeta.—Catalina. Charadas.—Catalana, Nilo, Cenona. Han remitido soluciones exactas: A la tarjeta.—«Un amigo de la «Chachita» y «Un aficionado.» PRIMO DEL TODO,

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una papeleta de estos polvos. Preparados por M. Laudumiey, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas Farmacias. De venta en Pamplona Farmacia de Marquina, calle Nueva, número 1.

Boletín Religioso

SANTORAL Dia 10 Martes.—San Gonzalo de Amarante, confesor.—Nació en un lugar llamado Tagilde de Portugal, y fué inclinado a la virtud desde sus primeros años. La oración, el estudio y la caridad, eran sus más constantes ocupaciones. Caminó a Roma y Jerusalén para visitar los Santos Lugares y los sepulcros de los mártires, profesando después vida monástica en el Orden de Santo Domingo. Murió el 10 de Enero de 1260. CULTOS Oficio del 4.º día de la octava de la Epifanía con rito semidoble y color blanco. En la Catedral.—A las 9 Horas menores y misa. A las tres vespas, completas, rosario, matines y laudes. A las 5 y media rosario de los esclavos. En San Saturnino.—De 4 y media a 5 y media Cuarenta Horas, y ejercicio de la Preciosa Sangre. Servicio parroquial de enfermos San Saturnino.—Campana 14.—2.º San Lorenzo.—Mayor 98.—3.º San Nicolás.—San Nicolás 33.—2.º San Juan Bautista.—Mercaderes 13.—1.º San Agustín.—Javier 9.—3.º

ESTAFETA LOCAL

Table with columns: VALORES DE NAVARRA, Cotización de ayer, PRECIOS Anterior, Ultimo. Rows include: Deuda provincial al 4 por 100, Credito Navarro, La Papeira Española, Fabrica del Bidaoa (Vera), La Vinicola (Campanas), Tejeria Mecanica Pamplonesa, Bainearto de Betelu, Aguas de Artea, Café «Iruña», La Agrícola 1.ª serie liberadas, Id. 2.ª 10 por 100 desembolsadas, Elctra Pamplonesa, Elctra Pamplonesa, Elctra Pamplonesa, Idem, completamente liberadas, Elctra Bidaoa, La Actividad, acciones 100 ptas, Id. de 250 con 16.º de desembols, Elctra «Iruña», La Vasconia, Burlada y Belaseoain, Elctra del Kelles, Elctra Industrial Española, Id. Obligaciones de 5 por 100 de 500 pesetas, La Industrial Sangüesina, Noria-Bombas de Lodosa, Argulona, Cementos Portland (Olazagutia), Fábrica de Abonos Químicos, El Iruñe.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones. 2. Hembras. 2 Defunciones.—Jesús Baigorategui, de 1 año de Paices, San Agustín 24 5.º.—Juana Casen, de 21 años, de Euzavarrí, hospital civil.—Manuel Iruñe, de 83 años, de Redin, id.—Clara Betelu, de 62 años, de Betelu, Estafeta 11 4.º. María Josefa Razquin, de 22 meses, de Pamplona, San Lorenzo 18 3.º.—María Cruz Piniña, do 1 mes, de Pamplona, Descalzos 88 4.º. Matrimonios.—Federico Huerta, de Cortes, con María Esperanza Huarte Mendiena, de Tafalla.—Joaquín Lizarraga, de Pamplona, con Josefa Arizmendí, de Gurralda.—Ramon Barrado, de Villafranca, con Maximina Fortey, de Mañeru.—Domingo Babace, de Oteiza, con Claudia Ciriza, de Izcue.

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer: De causa pendiente 18 Arresto mayor 8 En expectación de marcha 12 En prisión correccional 57 Detenidos 3 90

MERCADO DE CEREALES

Table with columns: Cereales, Pesetas. Rows include: Trigo 5,55, Habas 4,40, Cebada 3,40, Avena 3,30, Maiz 4,50, Beza 5,15